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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom sistemu koristi se raspoređivanje procesa po prioritetu (priority scheduling), pri čemu se izgladnjivanje sprečava tehnikom starenja (aging) na sledeći način. Jezgro periodično, svake druge jedinice vremena, pokreće postupak u kome se svim procesima koji se trenutno nalaze u redu spremnih povećava tekući prioritet za jedan. Na taj način oni procesi koji duže čekaju u redu spremnih vremenom dobijaju sve viši prioritet. Ako neki proces u istom tom trenutku iz reda spremnih treba da dobije procesor, ne menja mu se tekući prioritet jer ne ostaje u redu spremnih; slično, tekući prioritet se ne menja ni procesu koji gubi procesor i dolazi u red spremnih. U ovom sistemu kreirani su sledeći periodični procesi sa datim inicijalnim vrednostima prioriteta prilikom svake periodične aktivacije (niža vrednost označava viši prioritet):
	Proces
	Prioritet
	Perioda
	Vreme izvršavanja u svakoj periodi

	A
	0
	6
	2

	B
	4
	8
	2

	C
	7
	12
	4

	D
	10
	24
	2


Posmatra se izvršavanje ovih periodičnih procesa od trenutka 0, kada su svi istovremeno aktivirani, do trenutka 24, uz raspoređivanje po prioritetima sa preuzimanjem (preemptive priority-based scheduling).

Napisati redosled izvršavanja delova procesa i dužina tih izvršavanja (npr. „A1, B2, C3, D1, C3, ...“), u toku vremenskog intervala [0, 24]. Zanemaruje se vreme promene konteksta i ostalo režijsko vreme.
Odgovor: ___________________________________________________________________
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Koncept poštanskog sandučeta (mailbox), koji omogućava komunikaciju sa indirektnim imenovanjem, implementiran je monitorom koji ima sledeći interfejs:

type Msg = ...;  // Message type

monitor Mailbox;
 export sendMsg, getMsg;

 procedure sendMsg (msg : Msg);
 function  getMsg (): Msg;

end;

Procedura sendMsg šalje datu poruku u poštansko sanduče; pozivajući proces nakon slanja poruke odmah nastavlja izvršavanje. Funkcija getMsg uzima jednu poruku iz sandučeta; ukoliko je sanduče prazno, pozivajući proces se blokira sve dok poruka ne stigne.

Korišćenjem ovog koncepta napisati opšti oblik procesa koji u sebi ima kritičnu sekciju, uz ulazni i izlazni protokol koji obezbeđuje međusobno isključenje kritične sekcije u odnosu na iste takve procese.
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Za tehniku izbegavanja mrtve blokade navesti koje tvrdnje su tačne, a koje netačne:
a) Ako se sistem trenutno nalazi u nebezbednom stanju, sigurno će ući u mrtvu blokadu.

b) Ako se sistem trenutno nalazi u nebezbednom stanju, sigurno neće ući u mrtvu blokadu.

c) Ako se sistem trenutno nalazi u bezbednom stanju, sigurno može izbeći mrtvu blokadu.

d) Ako se sistem trenutno nalazi u nebezbednom stanju, sigurno može izbeći mrtvu blokadu.
Zaokružiti odgovor:

a)
Tačno
Netačno



c)
Tačno
Netačno

b)
Tačno
Netačno



d)
Tačno
Netačno

4.
(10 poena)
Virtuelna memorija
Iste strukture podataka i postupci koji se koriste kod aproksimacije LRU algoritma zamene stranica pomoću dodatnih bita referenciranja mogu se iskoristiti i za sprečavanje pojave threshing-a. Precizno objasniti kako.
Odgovor:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

34, 15, 67, 102, 42, 13, 23
Prethodno opsluženi zahtev je bio na cilindru 18, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Shortest-Seek-Time-First

Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
C-Scan
Odgovor: _________________________________________________
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5)
Napisati shell script koji treba da pređe u direktorijum zadat kao prvi argument, pozove program zadat kao drugi argument prosledivši mu sve ostale argumente kao njegove argumente, ispiše da li se pokrenut program uspešno izvršio i na kraju se vrati u polazni direktorijum. Ako nije prosleđeno dovoljno parametara ispisati odgovarajuću poruku. 
Rešenje:

b)(5)
Da li se skriptu, napisanom u prethodnoj tački, može proslediti na izvršavanje isti takav skript koji se nalazi u ciljnom direktorijumu različitom od tekućeg, a da po izvršavanju stanje sistema bude kako je očeivano na osnovu postavke zadatka? Precizno i kratko obrazložiti.
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Date su funkcije int f1(int x, int y) i int f2(int x, int y) čija izvršavanja traju približno isto i dugo. Potrebno je izračunati narednih 1000 elemenata nekog reda čijih je prvih 100 elemenata poznato i za koji važi da je a2n = f1(a2n-100,a2n-99) i a2n+1 = f2(a2n-100,a2n-99) za n>49. Napisati program za Linux koji u paralelnim procesima vrši traženo izračunavanje, tako da se proces paralelizuje u najvećoj mogućoj meri. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti neimenovane cevi.

Rešenje: 

















































1/4

